

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

HÁZHOZ KÜLDVE:

Egész évre . 5 frt — kr.
Félévre . . . 2 frt 50 kr.
Hivatalok, községek, köz-
ségi jegyzők és tanítók
részére egész évre 3 frt.

Az előfizetések
pos autalványnyal
eszközleendőek.

Egyes számok 10 krjával
kaphatók a kiadóhiva-
talban.

A kéziratok a szerkesztőséghez (Kossuth-utca
sz.) küldendőek — Kéziratok vissza nem adatnak.
Felelős szerkesztő: SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,
— VASÁRNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reklamációk,
a kiadóhivatalba (Kossuth-utca 7 sz.) intézendők.
Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapuak számára hirdetések elfogad a Reuter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda hirdetési irodája. Budapest, Granátos-u. 1.

HIRDETÉSEK.

Háromhasábos petit-sor
egyszeri közléseért 7 kr
kétszeriért 6 kr., több-
szöriért 5 kr. fizetendő;
Bélvegdíj minden egyes
beiktatásért 30 kr

NYILTTERBEN:

minden 3-hasábos gar-
mond sor díja 15 kr.
Hirdetőirodák, előfizetők
vagy gyakori hirdetők
tetemes díjkezdvevény-
ben részesülnek

GÖMÖR

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

Március Idusa.

Megszűnt a tetszalott — felébredt a szunnyadó természet.

Márczius életrehívó szele életre pattantja a holt riügyet, s az ifju napsugár lombot ad a fáknak.

S a mint életet lehel a természet márciusa, életet, a szabadság eszméjét kelti a történelem márciusa is.

Március idusa döntötte meg a nagy Caezár zsarnoki hatalmat, márczius idusán dobbant meg a magyarnak is szíve, dobbant meg úgy, hogy dobbanását meghallotta a vén Európa.

Dicső nap volt az. A márciusi szellővei egy új eszme áramlat tört utat magának, mely ott született a Szajna partjain, s életre kelve lázba hozta a nemzeteket.

Hozzánk is eljutottak hullámverései és az apathiába merült nemzet a „Talpra magyar” hódító szavára, mint egy ember állott talpra, hogy kivívja szabadságát.

Megcsörrent a bilincs, csörrenése rémesen hangzott fel, de lehullott az erős karokról és karddal kezében irta fel a szabadság nemtője azt a tizenkét pontot, a melyet magyar nemzet kívánt.

És jött rá a viszály, megszólalt a harcznak riadója, hősök vittak s hulltak el a téren — csoda dolgok történtek, melyekről apáink lelkesedve, majd meg könyek közt regélnek.

És azóta március idusa ünnepe lett a magyar nemzetnek.

Nem törvényhozó cikkelyezte codexbe nincs is köte vésvé, mint Jehovánek 10 pa-

rancsolatja, de be van vésvé elmoshatatlanul szívünk legmélyébe, hogy csak akkor szünhessék meg, ha megszűnt dobogni a magyar nemzet szíve.

De a magyar nemzet felett Hadur védő karja lebeg s azért a magyar szíve élni fog és élni vele anagy ünnep: március 15-i ke.

Feljegyezte azt Klió örökéletű naplójába.

Majd egy félszázad választ el attól a dicső naptól, de melegét most is érezzük és ma is annak a fénye aranyozza meg alkotmányunk lapjain a betűket.

Az évforduló közelg, már épen itt van. A szerdai nap az, mely hívatva van egy a lehető legnagyobb terjedelmű ünnepélynek, a jogosult nemzeti érület oltárán lebegő tüznek szemtanuja lenni.

A kaszinó, a polgári kör, az ifjusági egyesület, a 48-as pártkör, a gymnasium, a dalárda, mindnyájan összes tevékenységüket fejtik ki, hogy az ünnepély méltó legyen március idusához.

Nem politikai tüntetéssel van szó, mert hiszen a hazafias eszmék ünneplése nem egyetlen partnak privilegiuma, hanem minden honpolgárnak szent kötelessége.

E szent kötelesség tudatában szólalunk mi fel, mert meggyőződésünk, hogy csak az a nemzet érdemes a jövőjére, mely multját meg nem tagadva, a szabadság eszmék ünneplését templombamenetelnek tekinti, hol szívesen mutat be hálaáldozatot.

És ez ünneplésnél kell, hogy városunk, mint a megye székhelye s első városa járjon elő példával, mi azért nem késünk buz-

dító szavunkat felemelni, hogy ne legyen Rimaszombatnak egy polgára se, ki elmaradna március 15-ikének azon keretbeni méltó megünneplésétől, a melyben azt a kaszinó és polgári olvasó kör programjába vette.

A közművelődési egyesület választmányi ülése.

Folyó hó 8-án, hétfőn tartotta a gömör-megyei közművelődési egyesület választmányi ülését Török Bálint elnökielte alatt.

Jelen voltak: Hámos László főispán, Bornemisza László alispán, Abonyi Pál, Groó Vilmos, Samarijai János, Sárközy Gyula, Dapsy József, Mihalik Dezső, Fornét Gyula, Terhes Pál, Fáy Barna, Ruzsáky Gyula, Szentmiklósy István, Dioszeghy Zsigmond, Baksay István, Lenkey István, Henyey Kálmán, Fábry János, Dr. Lichstein Adolf. Török Bálint elnök, meleg hangon üdvözölve a megjelent tagokat az ülést megnyitottnak nyilváníta, — mely után sorban felolvastattak a vármegye területén levő körök jelentéseit.

A jelentésekből melyeket alább részletezünk — első sorban is azon követelmény töl elöterbe, hogy a társadalomnak, a közönségnek e téren még nagyon sok tenni valója van.

1200 frtnyi szükséglettel szemben az egyesület csak mintegy 900 forint fedezettel rendelkezik; — tökéjét természetesen nem fecsérelheti el — s azért vagy oly megtakarításokat kell eszközölnie, melyeket a más anyagi helyzeten kívül más mi sem indokol, vagy valami más oly rendkívüli módszerről gondoskodnia, mely a 300 frtot lehető, eddig fedezetlen szükségletet, valamely még eddig meg nem levő forrásból fedezze.

Mi azért e helyen felajánljuk buzditó szavunkat, hogy tegyen meg a nagy közönség, a társadalom nevében adományokkal, részben új tagok belépése által minden lehető arra

TÁRCSA

IL-INNEZ.

— A „Gömör” eredeti tárcsája —

A hold tele veres arccal kelt fel a sivatag tengerből; a Pálma fák ábrándosan susogtak; a chorin bokrok álmosan bölíngtattak, Il-Innez átkarolta a karsu Ambrát.

— Ambra, szeretsz-e?

— Kérdezd a holdat, minden este itt lát érted epedni — ő hallja sóhajom.

— Ambra, szeretsz-e?

— Kérdezd a forrást, minden este oda hull a könyvem, ha te nem jössz — ő hordja könyemet.

— Ambra, szeretsz-e?

— Kérdezd Alaht, ő tudja mennyire szeretlek — ő látja lelketem.

Il-Innez még szorosabban karolta át kedvesét s egy sor gyöngyöt adott neki. Ambra ezt neked hoztam.

Sokat kellett érte dolgoznod. Szegény Il-Innez mennyi fáradságodba került, míg annyit kereshetél, hogy ezt nekem megvehesd.

Il-Innez még jobban magához szoritotta kedvesét. Ne törődj vele Ambra. . . . érted dolgoztam, az nekem nem fáradság.

. . . Messziről, mintha dobogás hallatszott volna. Il-Innez egyet füttyentett s lovára veté magát. Ambra jöjj velem.

— Majd ha lesz egy kis házad Il-Innez, majd akkor! Ha majd hétszer telt és fogyott a hold, légy itt. Il-Innez várak.

. . . Il-Innez elvágatott Ambra elővette a gyöngyöket s megcsillogtatta a hold fényében. Azután hosszasan elgondolkozott azon, a mit Il-Innez mondott neki, s a mit ő Il-Inneznek mondott. Il-Innez pedig vágatott tovább a karaván után, dolgozni Ambráért, hogy szerezhessen egy kis házat az árnyas Pálma fa tövében, kis forrás mellett, hol háboríthatlanul szeretheti majd Ambrát.

A sakálók ordítása felzavarta az éj csendjét. Il-Innez a szegény fiu kinosan vergődött ágyán. Szörnyüket álmodott.

Ambrát hallotta sikoltani. Látta, hogy kinozzák. Két keze véres volt, gyöngy szeméből hullott a könyű, pálma karsu dereka meg hajlott.

Il-Innez nyögését hallotta az anyja. Il-Innez fiam ébredj, a roszt szellemek üldöznek.

Il-Innez felébredt s haragudott az anyjára, mert felköltötte, mikor Ambrát látta álmában.

Azután minden éjszaka ordított a sakál, mindig közelebb, közelebb. Il-Innez mindig rosszabbat álmodott. Ambra sóhaját hallotta, kit a roszt emberek kineznek a dologgal, ki utána sóhajtozik.

Nagyon sokat szenvedett Il-Innez. Nappal, mint árnyék járt, kelt ide, oda; sokszor belebámult a pusztába s elmélázott arra, merre Ambra lakott. Nem akasztotta vállára hosszú puskáját, nem ment tigrist lesni, oroszlyánt löni. Félt, hogy nem lesz biztos a keze, pedig az előtt biztos volt, de most? szegény Ambra . . . , no még kétszer kell megtelni a holdnak s akkorra már lesz háza árnyékos Pálma fa alatt, csörgő forrás mellett.

Szegény Il-Innez nappal is álmodott. Ambrát látta mindig.

A bátor Il-Innez árnya lett magának. Anyja megsimogatta fiának puha haját, szívére tette kezét s kérdezte:

Il-Innez lelkem mi bajod? Il-Innez nagyot sóhajtott, nem szólt semmit, csak sóhajtott . . .

. . . Oh! ez az álom rettenetes volt, ilyen kint még soha sem szenvedett Il-Innez. Úgy érezte, hogy a szíve reped meg, hogy meghal azért a lányért. Vége . . . vége, egy sakál harapta meg Ambrát . . . Il-Innez fegyvereért kiáltott, nyögött, vonaglott ágyán.

Anyja feljött, oda ment hozzá. Il-Innez kedves fiam ébredj, a roszt szellem üldöz. Megtörölte fiának verejtékes homlokát, forró volt, mint a tűz. Szegény fiam!

Il-Innez felemelkedett anyjának érintésére s haragudott mert akkor költötte fel, mikor Ambrát látta . . .

Még nem telt meg a hold hétszer s Il-Inneznek lett háza szép árnyas Pálma alatt, susogó platán fák között.

Il-Innez nem tudott nyugodni. Egy nap, mikor a nap utoljára simította végig sugarával a nagy saharát, utoljára vetett árnyat a pusztába a karsu Pálma s a cziprus lomb titkosan kezdett susogni, Il-Innez oda állott az anyja elé, háromszor csókolt meg keblét, azután elmondta, hogy elmegy oda, hol az a nagy széles csik látszik az égen. Ott lakik egy nagyon kedves neki, kit úgy szeret, mint a proféta paradiosomát, s a ki olyan szép, mint a proféta gyönyöre. Arra felé megy, amerre az a sudár magánosan álló Pálma lengeti az ágát, ha majd

nézve, hogy ezen nagy nemzeti érdeket szolgáló egyesület áldásos működéseinek a lehető legszélesebb körben való gyakorlása közben az anyagi eszközök elégtelensége által ne korlátoztassék.

A csetneki kör, melynek ez idő szerint 35 rendes tagja van, 113 frtnyi jövedelemből segélyezte a csetneki ovodát, több iskolát látott el térképekkel s magyar olvasó könyvekkel.

A 9 taggal bíró tiszolczi kör évi bevételének két harmadát 12 frtot az alapszabályok értelmében a központ rendelkezésére bocsátja, hasonlólag a 7 tagot számláló pelszúci kör 13 frtot küld be.

A nyustyai kör 220 frt segélyt kér, hogy a nyustyai, rimóczi, rimabrézói nyári gyermekmenhelyeket fentarthassa s a klenóci magyar olvasó kört továbbra is segélyezhesse. Török Bálint elnök a kérvényt pártoló véleményvel kívánja a költségvetés készítő bizottsághoz áttenni, mivel ez a kör eddig mindig áldozott az egyesület céljaira, a segélyt pedig igen ritkán vette igénybe. Terhes Pál hasonlóan nyilatkozik tekintetbe véve a körre nehezedő három nyári gyermekmenhely fenntartási költségeit.

A rozsnói kör 150 frt segélyt kér s jelentést tesz egyúttal gróf Andrássy Géza azon nagylelkű ajánlatáról, hogy Betlérén teljesen sajátjából kívánja fenntartani az ovodát, míg a Betlértől Dobsináig terjedő vidéken a közművelődési egyesület által felállítandó összes ovodák költségeinek felét kész viselni.

A nemes grófnak ez ajánlata a jelen voltak legészintebb méltánylásával találkozott, s Hámos László főispán Bornemisza László alispán, Török Bálint elnök, Groó Vilmos kir. tanfelügyelő felszólalása után elhatározta a választmány, hogy egy küldöttség által fejezi ki a gróf előtt köszönetét. A küldöttség tagjai lesznek: Groó Vilmos kir. tanfelügyelő, mint az egyesület igazgatója, Fábian Ferenc a rozsnói kör elnöke és pénztárnoka. Megbízta egyszermint a választmány az igazgatót az ovodák felállítás körül követendő eljárásnak a gróffal való tárgyalásával is. Groó Vilmos a kiküldetést örömmel fogadja el, mert legfontosabb dolognak tartja először a Rozsnótól Dobsináig terjedő vidék megmagyarosítását. Ha ezt elérjük, — így szól — a magyarságnak: a mai nap Nadabulánál végződő határvonalát felvittük egész a Kárpátokig.

A garami kör 252 frt 34 kr. segélyt kér a hepai kislelova fenntartási költségeire s a polgári községi új ovoda helyiség felépítésének segélyezésére. Kialakít a kérvény a költségvetés készítő bizottságnak.

A rimaszombati kör 100 frtot küld be az egyesület céljaira, hanem e mellett a jelentés sajnósan említi fel, hogy a kör tagjainak előbb oly nagy száma leapt el 50-re. Erre Terhes Pál megmagyarázta az apadás okát. A régi tagok közül ugyanis számosan elköltöztek, az új emberek pedig még eddig nem lettek felszólítva a bejelésre. Hanem hiszi, hogy a körnek ismét meg lesz a régi népessége, mert a kör ügybuzgó új elnökével, Molnár Józseffel egyetemben mindent elfognak követni erre nézve.

egyszer fordul a nap ott várja. — Il-Innez alig várta, hogy mehesse, megcsókolta még egyszer anyja kebelét, aztán elvágtatott.

A sakálók ordítottak, de Il-Innez nem félt, vissza se tekintett.

A hajnal épen pirkadott, rózsás ujjja ott látszott a vén Hamza hegy csúcsán, piros arczára vissza mosolygott a karsu minaretek fényes holdja. Apró, rózsás fellegek usztak el sietve az igaz hívők holcajai felett.

Il-Innez álmódzva haladt erős lábú lován. A végtelen Zaharát már elhagyta, harmattól gyöngyöző fűvön járt lova; a rózsák illatossá tették a levegőt.

Il-Innez mosolygott fél szendregésében, régóta először.

Ambrát látta megint, látta hab termetét, karsu derekát, rózsá arcát; szeme csillogott, mint a gyöngy, szava édesen hangzott, mint a próféta igérete. Óh! be szép volt. Il-Innez csak mosolygott: a paradicsom legszebb asszonyának keze fonta álmát. Az áhítatos Műezzin messze hangzó kiáltására felébredt Il-Innez.

Rövidre fogta lovát s oldalt terelve megkötötte a szokott helyre, hol a kíváncsiak szeme nem látja meg, maga pedig vigyázva ment oda, hol Ambra szokta várni, hol Ambrát sóhajtozva látta a hold, hol könyei öntözték a földet, hol Allah is látta, hogy szereti Ambra Il-Innezt!

Míntha sottogást hallana . . . talán a platan fába ütődő hajnali szél . . . nem. Il-Innez nem álmodott; Ambrát látta egy „sakállal“, hogy oda simult Ambra a „sakállhoz“, mintha csak ő volna, (hiszen még nem telt meg a hold hétszer, csak akkorra várta!)

Ugyancsak ezen nézetének ad kifejezést B a k s a y István is, kinek rosszul esik Rimaszombatról hallani azt a kifejezést, hogy „szomorúan t pasztajuk.“ Ez Rimaszombatról vajmi ritkán lehet emondani és megközelebb „örömmel fogjuk tapasztalni“, hogy a rimaszombati körnek nem 50, de 100, vagy 200 tagja lesz, s hogy önkéntes adományokból is tekintélyes összeget fog tenni ez a kör a közművelődés oltárára.

A nagyrózei kör 323 frt segélyt kér a ratkői és nagyrózei ovodák fenntartási költségeire segélyt; és hogy e segély csakugyan szükséges, azt meggyőző érvekkel igazolta be Mihálik Dezső a kör. elnöke.

A jelentések után Diószeghy Zsigmond, Havvay Zoltán és Borbély Lajos beadványait olvasta fel az egyesület jegyzője.

Diószeghy Zsigmond 50 frttal az egyesület alapító tagjai közé lépett; Havvay Zoltán elhunyt szeretett kis unokája, ifj. Beilik Iván nevére 200 koronás alapítványt tesz az egyesület javára. Nem tett köszönet, így szól a szeretett gyermek sírjára, hanem nevével kívánja megörökíteni a jótékony és hazafiság oltárán.

Borbély Lajos a rimamurány—salgótarjáni vasmű-részvénytársaság 200 frtos és saját 50 forintos adományát küldi. És ezen évenkénti adományokkal a rimamurány—salgótarjáni vasmű-részvénytársaság már 1400 frtot, Borbély Lajos igazgató pedig 350 frtot áldozott a gömörmezei közművelődési egyesületnek.

Terray Béla süvetei lelkésznek a mikolcsányi iskola taneszközeire s a hosszúsói községi bírónak a nyári gyermekmenhely felállítására segélyt kérő folyamodványai pártolólág kiadatnak a költségvetési bizottságnak.

Vége a közgyűlés határnapjának f. hó 20-ára történt kitűzése után elnök az ülést bekezeztette.

Megyei közgyűlés

Tárgysorozata.

1. Alispáni jelentés a vármegyei közigazgatás állapotáról.
2. A vármegyei lízi pénztár 1892. évi számadása s a szűnővizsgáló bizottság eljárásáról szóló jegyzőkönyv és a vármegyei pénztárak és különböző alapok 1892. évi számadásainak megvizsgálásáról szóló bizottsági jelentések.
3. Török Bálint vármegyei bizottsági tag indítványa az egyházpolitikai kérdések törvény utáni rendezése tárgyában, valamint Budapest fő- és székváros törvényhatóságának ugyanez ügyben intézett átirata.
4. A vármegyei bizottság választott tagjai 1893. évi névjegyzékének bemutatása.
5. Belügyminiszeri rendelet az árvapénzeknek kamatozó letétként a kir. adóhivatal által leendő kezelése tárgyában.
6. Belügyminiszeri rendelet a Rozsnyó város 1893. évi községi költségvetésének helyesbítése iránt.
7. Belügyminiszeri rendelet a giczei kör-

Il-Innez haloványan vette le válláról jó hosszú puskáját és cselőzött . . . a keze reszkett, mert arra gondolt, ki otthon van a pálmafa árnyában, kis házbán!

Azért nem akart sakált löni . . . Egy perc s ott vágtatott a végtelen Zahara sivatagján . . .

A magában álló pálmafánál nem várta senki sem. Mig oda járt házat felgyújtották a bedünök, anyja bizonyára benne égett. A platanfák szomorúan horgasztották le a fejüket; egy csomó sakál leskelődött ott.

Il-Innez leugrott a lováról, egy marék hamut kapott fel s jó puskáját ölébe kapva, mint a villám vágtatott be a zaharába arra felé, hol az a széles csik látszott. Most már érezte, hogy nem fog reszketni a keze, hogy nemcsak a „sakált“, hanem „mást“ is biztosan fog találni!

Ruik László.

GONDOLATOK.

A férfiak igen jól tudják azt, hogy a nő, mint a férfi nem kiegészítő része, csak oly férfiuhoz tud állandóan ragaszkodni, kit magánál minden tekintetben nagyobbknak ismer.

A nő egy nagyszerű problema, egy örök megfejthetetlen rejtély, mely a leggondolkodóbb bölcsék előtt is örökre fátyolfedett titok marad.

Lehet valakit szeretni azért, mert szellemes, lehet azért, mert szép, lehet azért, mert kedves, mert művelt, de igazi szerelem csak az lehet, melynek vég-oka e két szó: Szeretem, mert szeretem.

Baltay Irma.

jegyzőség szervezeti szabályrendeletének módosítása tárgyában.

8. Belügyminiszeri rendelet Bárcei János és Hajnák Józsefné kórházi ápolási költségeinek megtérítése tárgyában.

9. Belügyminiszeri rendelet Pszota Tamásné, János és Mária kórházi költségeinek megtérítése tárgyában.

10. Kereskedelemügyi miniszeri leirat az 1896. évben rendezendő országos kiállítás ügyében.

11. Kereskedelemügyi miniszeri leirat Palm Nándor ker. állami állatorvos 91 frt 44 kros számlájának kiegyenlítése tárgyában.

12. Vallás-és közoktatásügyi miniszeri rendelet a nemzeti pénztárban kezelt Fáy-féle alapítványi összegeknek állami értékpapírokba helyezése tárgyában.

13. A néhai Molnár Viktor-féle 4000 frtos kórházi alapítvány alapító oklevelének bemutatása.

14. A vármegye területén tartózkodó külföldiek nyilvántartásáról alkandó vármegyei szabályrendelet tervezete s alispáni jelentése.

15. A vármegyei különböző pénztárak időszaki vizsgálatairól szóló alispáni jelentés.

16. A vmegyei számonkérőszék ülésének jegyzőkönyve.

17. Kail Antal Szepesvármegye alispánjának elhunytáról szóló jelentés.

18. Jász-Nagykan-Szolnokm. közönségének átirata a járványok elleni védekezést szabályozó törvény megalkotása érdekében.

19. Torontálvármegye alispánjának átirata Nagyikinda községnek rendezett tanácsu városá történő alakulásáról.

20. Nyitra megyei gazdasági egyesület megkeresése a ragadós tüdőlob miatt kiürtött állatok becslése s kártalanítása körüli eljárás tárgyában intézett feliratának pártolása iránt.

21. Ügyészi jelentés a „Tiszolczi társas kör“ alapszabályainak jóváhagyása érdemében.

22. Főszolgabírói előterjesztés Gróf Almásy Arthur szolgabírónak a kihágási és erdei kibágási ügyekben, bíráskodási joggal leendő felruházása iránt.

23. Számvevőségi jelentés a Róspás község társzolgabírói részére kiosztott segély összegekről szóló szolgabírói számadás megvizsgálásáról.

24. Számvevőségi jelentés Rimaszombat város regáié kötvényei irántak hovaforításáról szóló számadás megvizsgálásáról.

25. Szolgabírói jelentés Koszák János kórházi gyógyköltségeire vonatkozólag.

26. Süvete községének, a süvete dereski vicinális út ügyében 18907 szám alatt hozott I végzés elleni fellebbezése.

27. Szelce község kérvénye az oszgyán-szelcei utvonat kiépítése tárgyában.

28. Tiszolczi község képviselőtestületének kérvénye az 1890—1892. évi községi számadásoknak elfogadása iránt.

29. Számvevőségi jelentés Baradna község 1890. évi költségvetése és számadása tárgyában.

30. Lang Gusztáv 165 frtos számlája a vm. törvényhatóság részére szállított fertőtlenítő szerekről.

31. A vármegyei községek költségvetéseinek és számadásainak jóváhagyása érdemében előterjesztett számvevőségi jelentések.

32. Több rendbeli a vármegyei gyógyalaphól előlegezett — vagyontalanság okából behajthatlan kórházi ápolási költségek törlesztése hozatala.

Ezeket kívül még a közgyűlés határnapjig beérkezendő s közgyűlési elintéztést igénylő egyéb ügyek.

Kelt Rimaszombatban, 1893. évi márczius hó 7-én.

Kiadta: Draskovich Gábor, várm. kiadó.

Postahivatalunk.

Nem első a panasz, sokszor és sokat hangzott a rimaszombati postahivatal ellen.

A postahivatal és — jól megjegyzendő — nem postafőnök, nem a postatisztek ellen, mert ők kötelességüket lelkiismeretesen teljesítik.

A panaszra pedig van ok. Postaküldeményeink a tiszt- és szolgaszemélyzet elégtelen létszáma következtében naponta csak kétszer kézbesíthetők, mi iparosainknak, kereskedőinknek, nagyon sokszor anyagi károsodásával jár.

Azon neveltséges usz következtében, hogy az esti vonattal jövő postaszállományokat nem adják le, hanem felviszik Tiszolcra, hol kocsiha hajtják, hogy a reggeli vonathoz ismét vissza transzorálva megkapjuk másnap reggel, a postaküldeményeken igen sokszor sérülés is történik.

A 300 lelket számláló mező-utca és Tamásfali-ut, azon a czímen, hogy az már a városon kívül van, egyáltalán nem kap kézbesítést.

Mindezen panaszokat előadta egy küldött-ség pénteken, tegnapelőtt délután — az itt levő kassai postafelügyelőnek, — ki részben ígérte is kérelmeink orvoslását.

Mi azonban — mint lapunk munkatársa, Csernay Dániel ki is jelentette a felügyelő urnak — a tervezett orvoslással, nem elégedhetünk meg, mert statisztikailag ki tudjuk mutatni párhuzamot vonva a rimaszombati és rozsnói postaforgalom és kezelő-személyzet száma között, hogy alapos orvoslást csak úgy nyerhetünk, ha a tisztí létszám még egy eggyenmel, a szolgáló-személyzet pedig 2-mel szaporítottatik.

Az 1890. évről szóló kimutatás szerint:

	Rimaszombatban		Rozsnyón	
	évk.	felad.	évk.	felad.
Levél	77960	—	62840	—
Levelező-lap	39980	—	26460	—
Nyomatvány	31380	—	7780	—
Díjment. levél	5 640	—	23020	—
Ajánlott levél	11100	10720	6420	10820
Csomag	19580	10840	15080	5560
Pénzes levél	3360	3940	1920	1840
Megbizott	207	—	172	—
Utálvány	13038 db	19180 db	9934 db	15095 db
	295668 frt	87647 frt	37392 frt	573537 frt
Távirat	3512	3811	3351	3747

A forgalom fokozatos emelkedését pedig a következő kimutatás tünteti fel Rimaszombatban hol a tisztí létszám kevesebb a forgalom-emelkedést fel nem tüntető Rozsnyóénál is.

	1891. évben		1892. évben	
	évk.	felad.	évk.	felad.
Közön. levél	80540	—	89010	—
Levelező-lap	40620	—	10320	—
Nyomatványok	35620	—	3630	—
Portom. levél	75420	—	59820	—
Ajánlott	11000	11040	10520	12520
Csomag	22220	7 40	24070	9 20
Pénzes levél	7280	4080	4400	4980
Utánvétel. küld	5140	540	5900	960
Utálvány	13091 drb	198 8 db	15297 db	20 73 db
	314 99 frt	700285 frt	108745 frt	748171 frt
Megbizás	468	—	377	—
Távirat	3519	4046 d.	4222	4904 db
	—	1907 frt	—	1877 frt
Közvetített táv	3473	2473	3858	—
Cheque és tak	345 drb	230 db	333 db	3279 db
	124436 frt	359537 frt	44741 frt	6 13 57 frt
Hírlap	11 59	55230	13542	55980
Külföldi hírlap	466	—	370	—

E mellett a posta- és távirat hivataltal pénzforgalma — a bevétel és kifizetés, valamint a zónajegy elárulását is beleértve — a három év lefolyása alatt így alakult: 1890-ben 1,293,834 frt 75 kr., jövedéki bevétel: 15,632 frt; 1891-ben 1,501,856 frt 76 kr., jöv. bevétel 17,254 frt, 1892-ben pedig 1,827,817 frt 26 kr. jövedéki bevétel 19,603 frt. Ily rohamos emelkedés után bátran mondhatjuk, hogy postahivatalunk forgalma jelen év végéig meghaladja a két millió frtot E rohamos emelkedéssel — mondhatnók áramlattal — szemben a hivatal kezelő-személyzete nem változott. Volt ugyan szó személyzet szaporításról, de csak papiroson. Innen merülnek fel azután azok a miseriák, hogy: naponta legtöbb esetben egyszer kapunk kézbesítést, azt is elkésve, távirataink késnek, csomagjaink későn érkeznek meg; a hivatalba óraszámra kell várakozni a tisztí-személyzet elfoglaltsága miatt. Rozsnyón minden posta-érkezés után kézbesítenek, a távirat szolgálat pedig teljes nappali, Rimaszombat megye székhely, törvényszéki-, pénzügyigazgatási-, és katonai-telep — és mégse vagyunk ott, a hol Rozsnyó, mert a postaigazgatóság mindaddig nem adta meg a tisztí személyzet oly mérvű létszámát, mely az anomáliákon egyedül segíthet.

Dobsina az egyházpolitikáról.

Dobsina rendezett tanácsú város képviselő-testülete f. évi márczius hó 1-én rendkívüli közgyűlést tartott. A gyűlésteremről — a megjelent polgárok előkelő és szép száma után ítélve — elmondható, hogy zsufolásig megtelt. Az érdeklődés nagy, a hangulat ünnepélyes volt, mert a tárgysorozatba a kormány egyházpolitikája volt felvéve.

A közgyűlés hagyományos liberalismusának felett meg a resolutív mely szerint a kormány szabadelvű egyházpolitikájáért a közgyűlés nagy lelkesedéssel és egyhangulag köszönetet és bizalmat szavazott, és erről a magas kormányt a megyei hatóság útján feliratilag értesíteni, egyuttal pedig Gróf Andrássy Gézá, mint a kerület országgyűlési képviselőjét felkérni a határozta, hogy a kormányt egyházpolitikái programja valóztatásában támogatni sziveskedjék.

Végül elhatározta, hogy a gömörmegegyei rendezett tanácsú városokhoz felhívás intéztessék, hogy ők is állást foglalva a szabadelvű eszmék mellett, azokat diadalra segítsék.

A közgyűlés a felolvasott határozatok és Szontaigh polgármester életetésével emelkedett hangulatban oszlott szét.

Kórházi bizottsági ülés.

F. hó 10-én, pénteken tartotta meg a gömörmegegyei közkórházi bizottsági ülését Bornemisza László alispán elnökle alatt. Jelen voltak: Sárközy Gyula, dr. Szabó Samu vm. főorvos, Dr. Löcherer Tamás kórh. igazgató s Lukács Géza tb. főjegyző, mint a bizottság jegyzője.

Dr. Löcherer Tamás előterjesztésében a dr. Marikovszky István lemondása következtében megürült kórh. másod-orvosi állást olyképp javasolja belöltetni, hogy e hivatalra 300—300 frt évi tiszteletdíjjal egy állandó és egy ideiglenes osztályorvos alkalmaztassék.

A bizottság e javaslatot elfogadja s a vm. közgyűlés elé ily irányu előterjesztést tenni határozott.

A lispán előterjesztése folytán a kórház 1892. évi számadása megvizsgálásra Sárközy Gyula elnökle alatt egy bizottság küldetett ki, melynek tagjai Máriássy Andor, Dr. Szabó Samu és Dr. Löcherer Tamás kórházi bizottsági tagok lesznek.

A kórházi igazgató által beterjesztett 1891-ik évi költségvetés elfogadottat s a Belsőügyminisztériumhoz beterjesztetni rendeltetett. A költségvetés szerint a szükséglet 41107 korona 90 fillér, a fedezet erre 9638 kor. 46 fillér, — 36469 kor. 44 fillér, tápdíjakból fedezendő 82944 apóliási napot 1 kor. 26 fillér bevétellel kiszámítva.

Az ülésnek bizonyára legérdekesebb tárgya volt a kórház mellé tervbe vett elmebeteg számára berendezendő pavillon felépítésének kérdése.

A bizottság az októberi közgyűlés határozata folytán ez ügyben már előzetesen intézkedett s intézkedésének eredménye az a módozat, melynek megvalósítása ma már befejezett dolog.

A bizottság elfogadta Kalla Mihálynak tervét, mely szerint a pavillon felépítése 16 ezer frtba kerülne, azon változtatással, hogy ne hat, hanem 10 czella építtessék.

A 16 ezer frt évi 500 frtos törlesztéssel lesz a gyógyalapa fizetendő s így sem a gyógyalapa, sem a törvényhatóságra belőle mi teher sem hárul.

Valóban ideje már, hogy e pavillon felépíttessék, a közrendészeti, közegészségügyi, viszonyok kívánják ezt meg, — hisz ma is 19 elmebeteg van, kiket a kórház elhelyezni nem tud.

E pavillon felépítése tárgyát fogja képezni a 20-iki közgyűlésnek és mi hisszük, hogy a közgyűlés azt mielőbb meg fogja valóztatni.

HIREK.

— **Helyreigazítás.** Mult számunkban a márczius 6-iki állandó választmányi ülést közigazgatási bizottság ülésének írtuk tévedésből. Ezen tévedésünket más megyei lap is átvette, megjegyezve, hogy a tavaszi közgyűlés tárgyai a megtartott közigazgatási bizottságban nyertek előkészítést. Nehogy az olvasó közönség közt ebből fogalomzavar támadjon, megjegyezzük utólag, hogy f. hó 6-án az állandó választmányi ülése volt, mely mint a közgyűléssel szerves összefüggésben levő intézmény tényleg hivatalva van a közgyűlés tárgyait előkészíteni, míg a közigazgatási bizottság ülése, melynek a közgyűlés tárgyainak előkészítéséhez semmi köze és tisztán igazgatási forum, csak f. hó 13-án lesz megtartva.

— **Új járásorvos.** A rimaszécsi járásorvossá Hámos László főispán ő méltósága f. hó 7-iki kelettel dr. Marikovszky Istvánt megyei közkórházi másod, hercegi uradalmi és méntelepi orvost nevezte ki. Az ügyes fiatal orvos eddigi sokoldalú gyakorlata által, melyet már mint körorvos és katonai orvos is szerzett, mindenesetre kiváló tapasztalatokat visz tevékenysége új terére, hol a körorvosok felett állván, széles körben lesz alkalma a közegészségügy terén tehetőségét érvényesíteni. A kinevezés, mint értesülünk, az érdekelt körökben a legrokonszenvesebb fogadtatásra talált. Kívánjuk, hogy szép tevékenységi kört nyújtó pályáján új sikereket arasson, miattal annál több hála fogja a nagyközönséget lekötelezni, mert a járásorvosi állás eddig betöltve nem volt.

— **Czakó István** helybeli iparos f. hó 11-én jegyezte el Simon Mariskát, Simon János szeretetreméltó kedves leányát.

— **Dr. Max Ignác** a helybeli tüzerűteg osztály ezredorvosa 2 havi időre a mármarosai sorozóbizottsághoz tétetvén át, — ez idő alatt itt helyét dr. Kármán Aladár Ernő fogja betölteni.

— **Pótvásár.** Rimaszécsen az elmaradt jan. 24. és 25-iki országos vásár helyett f. hó 29-én és 30-án országos pótvásár lesz.

— **Dapsy Viktor** a zlatnói üvegyárat 130 ezer frtért megvette.

— **Városi közgyűlés** lesz f. hó 13-án délelőtt 9 órakor. Tárgyak: 1. Földmivélsügyi miniszteri leirat a méntelepi tisztliak építése tárgyában. 2. Iskolaszék előterjesztése a leányiskola elhelyezése iránt. 3. Uthly Antal rom. kath. kántor kérvénye fizetés felemelés iránt. 4. Komáromi Kohn Károly kérvénye polgármester iránt. 5. özv. Molnár József kérvénye a szegények intézetébe való felvétele iránt.

— **Műelőadás.** Mint értesülünk a jövő hó elején a helybeli polgári leányiskola növendékei színmű előadást rendeznek. A színdarabokra nézve már megállapodás történt, a szerepek kiosztattak s a betanulás megkezdődött. A darab betanítását Feketéné Otte Hedvig igazgató, Geese Teréz és Kathonna Géza eszközlik. A dalokat Simko Endre énektanár tanítja be, a rendezéssel pedig Kathonna Géza polg. isk. tanár bizatott meg. Reméljük, hogy ugyanoly siker koronázza fáradozásukat, mint két évvel előbb, a mikor a közönség teljes elismerését vívták ki. Mi szívből kívánjuk! Ezen tárgyra még visszatérünk!

— **A Rimaszombati** egyesült protest. főgymnázium „Tompaköre“ folyó évi márczius 15-én délután 3 órakor tartandó hazafias ünnepélyének műsora. 1. „Talpra magyar“ előadja az ifjusági énekar. 2. Elnök megnyitó Dr. Veres Samu tanártól. 3. „A koldus“ költemény Ábrányi Emiltől, szavalja Novak Béla VIII. o. t. (a közm. egy. díjjal kitüntetett szavalat.) 4. „Nagy napok“ (a közm. egy. díjjal kitüntetett felolvasás) Korsós Zoltán VI. o. tanulótl. 5. „Magyar népdalok“ előadja az ifj. zenekar. 6. „A magyar nők 1848—49-ben“ (a közm. egy. díjjal kitüntetett felolvasás) Zachar Gusztáv VIII. o. tanulótl. 7. „Gondolatok márczius 15-én“ (dicséretet nyert eredeti költemény) Bodor Dezső VIII. o. tanulótl. 8. „Marseillaise“ előadja az ifj. énekar. 9. „Judás“ költemény Várad Antalól, szavalja Hédervári Lehel VII. o. t. (a közm. egy. díjjal kitüntetett szavalat.) 10. Jelentés a pályázatok eredményéről s a díjak kiosztása. 11. „Rákóczi induló“ előadja az ifj. zenekar. Dr. Veres Samu elnök.

— **Meghívó.** A nagyrözei kereskedelmi iskola tanuló ifjusága márczius hó 15-én d. e. 10 órakor emlékünneplést rendez. Műsor: 1. „Tavaszi elmúlt“ Lányi Ernő-től. Előadja az ifjusági műkedvelő zenekar. 2. Emlékbeszéd. Tartja Dely Béla III. o. tanuló. 3. „Nemzeti dal“ Petőfi Sándortól. Szavalja Szomolnok Mihály I. o. t. 4. „Talpra magyar“ Hüber-től. Előadja az ifjusági énekar. 5. „A nemzethez“ Petőfi Sándortól. Szavalja Homoly Béla II. o. t. 6. „A száműzött dala“ Sz. Nagy Józseftől. Előadja a zenekar. 7. „A ledőlő szobor“ Petőfi Sándortól. Szavalja Halasi Miklós II. o. t. 8. „Viharban“ Dürner-től. Előadja az énekar. 9. „Márczius 15-én“ Ábrányi Emiltől. Szavalja Világi Nándor II. o. t. 10. Kossuth nóták Előadja az énekar. 11. Induló. — Előadja a zenekar. Este 8 órakor 50 kr. belépti-díj mellett táncmulatság lesz.

— **Katonai lövésár** lesz f. hó 23-án Tornallyán, melyre az érdekeltek figyelmét felhívjuk.

— **Ifjusági-bál és tea-estély** számadása. Meghívók ára 31 frt 90 kr. Bélyeg- és portó 17 frt. Férfi táncrend 5 frt 30 kr. Czigánynak (2 estére) 75 frt. Teremdíszítés, világítás, fűtés stb 200 frt 25 kr. Táncrend, rendezői jelvények 222 frt. Tánczenedély 10 frt. Teremdíj 35 frt. Meghívók czímzése 10 frt. Apróbb kiadások 120 kr. Összes kiadás 607 frt 65 kr. Bevétel 268 frt. Hiány 339 frt 65 kr. Bornemisza Elemér b.-b. pénztárnok.

— **Szárnyasok veszedelme.** Perjésén pár nap óta a házi szárnyasok között nagymérvű pusztulás állott be. Nincs az a ház, hová e veszedelem be nem férközött volna. Sorba szed áldozatot: tyúkok, ludak és kacskák között. A szárnyas belseje teljesen egészséges, csak a máj tülkövér.

— **Térszűke** miatt kimaradt igen érdekes hireinket jövő számban hozzuk.

!! Fogorvos !!

Mayer Ede American Dentist dr. of. Dental Sürgery Amerikában kiképzett

F O G T Ö M Ö

Rimaszombatba megérkezett és itt a

„HÁROM RÓZSA“

szálloda 1-ső száma alatt 3—4 napig a közönség rendelkezésére áll.

Rendelési óra:

D. e. 8—12-ig. D. u. 2—6-ig.

Rimaszécsi járás főszolgabirája.

304/893. szám.

Pályázati hirdmény.

Az elhalálozás folytán megüresedett Jánosi, Pálfala, Feled, Bellény és Szutor községekből álló s Jánosi székhelyielyel bíró körjegyzői állásra ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása: 500 forint fizetés, 100 frt irodai- és fuvar-átalány, 30 frt küldöncdíj, természetbeni megfelelő rendszer lakás, vagy annak megfelelő 120 frt lakpénz, a jánosi határban levő 2 hold rét, mely után az adót Jánosi község fizeti, valamint a törvény- és szabályrendeletileg megillető díjilletmények,

Felhivatlak ez állásra pályázók, hogy szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket hozzam f. évi márczus hó 26-áig beadni nekésenek, mivel a később beadandó kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választás Jánosi községben f. évi április hó 8-án, d. u. 2 órakor fog megtartatni.

Kelt Feleden, 1893. évi február hó 25-én.

Draskóczy László,
főszolgabíró.

A kurinezi m. kir. földmives-iskola tenyésztéséből való 1 drb. kan és 1 drb. kocza, tisztavérű, hibátlan

YORKSHIRE SÜLDŐ
eladó.

Közelebbi értesítést ad a „Gömör“ kiadóhiv.

Ugyanott értesülés nyerhető, a piacchoz közel fekvő 6 lóra való

Istálló és kocsiszin-nek

részben vagy egészben lehető kibérléséről.

Ház-eladás.

Rimaszombatban, a Kossuth- és Szentpéteri-utca sarkán levő

EGYEMELETES-HÁZ

és a Szentpétery-utczában levő egy egész udvar

TÖBB LAKÓHÁZZAL EGYÜTT

szabad kézből eladó.

Értekezhetni

RAJZINGER SÁMUEL
tulajdonossal.

Hirdetmény.

Az 1892-ik évben Budapesten megtartott nemzetközi baromfi-kiállításon állami bronz- és egyleti aranyéremmel díjazott, ugyszintén több megyei gazdasági egyesület által rendezett ugyanily irányu kiállításon legmagasabb kitüntetésben részesült fajbaromfiaktól származott tojások márczius 30-ától szállítatlaknak.

Kendermagos „Phymouth roks“ tyuk fajból tojások, nagyság szerint váltogatva:

I-ső osztályu darabja . . 50 kr.

II-dik „ „ . . 30 kr.

Peking-kacsák után darabja 40 kr.

A tojások ára helyben értetik és azok fajtisztaságáért, ngymint jószágáért szavatoltatik, szállítás utánvét mellett eszközöltetik.

Megrendeléseket elfogad **Hermann Vilma** Feleden.

Férfi-szabó műterem.

REISZ JÓZSEF RIMASZOMBATBAN.

Hirdetmény.



Alólirottak, van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy rőfös- és divatárúüzletemet **férfi szabó-üzlettel** megnagyobbítottam, hol raktáron tartok mindenféle **bel- és külföldi divat-kelmét**, melyekből mérték után **saját műhelyemben**, a legújabb divatu férfi-öltönyöket csinosan és a legjutányosabb árak mellett elkészitek.

Egyuttal felhivom becses figyelmét arra, hogy szabó-üzletem vezetésére oly szakértő szabászt szerződtettem, ki e pályán ugy a fővárosban valamint az ország nagyobb városaiban a legjobb sikerrel működött, ennél fogva vagyok bátor tudatni, hogy minden e szakmába vágó magyar-, tranczia és német szabásu öltönyöket a n. é. közönség becses igényeinek megfelelőleg elkészitek.

A nagyérdemű közönség eddigi pártfogását megköszönve és ez utánra is új vállatomra kérve

Tisztelettel:

REISZ JÓZSEF.

1—3

LÖFKOVICS LIPÓT

ÁRUHÁZA RIMASZOMBAT.

Legnagyobb raktár férfi és női fehérneműekben

Férfi ingek, gallérok, manchetták, férfi nyakkendők

Óriási raktár és meglepő olcsó árak női,

férfi és gyermekcipőkben

női és férfi kalapok

Női, leány és gyermek felöltők.

Női és leány kabátok.

Női és leány köpenyegek.

Blouzok, kötények gyermekruhák.

Utazó bőröndök.

Táskák.

Szövött, kötött és rövidárak

nagy választékban.

Mély tisztelettel

LÖFKOVICS LIPÓT.

3—3

Az ezredéves kiállítás.

Mult számunkban elsőknek közöltük az összes lapok közt a kereskedelmi miniszter felhívását a haza minden polgárához, hogy ki-ki saját erejével járuljon hozzá a haza dicsőségét tényekben hirdetni hivatott kiállítás ügyéhez.

A kiállítás ügye mindenestre nagy szabású előkészületeken fog keresztül menni és 2.800.000 forintban előirányzott költségvetés keretében megvalósítandó építkezések és beruházások mellett mindenestre legfontosabb ez az erkölcsi szervezkedés, mely hivatva van a kiállítás keretének összehozni azt az óriási szellemi és anyagi halmazz, melyre a kiállításnak szüksége van, hogy országos legyen, és hogy Magyarország kulturális és közgazdasági életét feltüntesse a százados fejlődés útján a századok szerint ép úgy, mint a jelenben.

A milleniumi kiállítás igazgatósága helyesen is tette, midőn a kiállítás összes mozzanatairól frissiben hivatalos közleményeket ad ki, s azokat ép oly frissiben a sajtó rendelkezésére bocsátja, mert ezáltal a nagyközönséggel közölheti azt a fonaltól időről-időre, melynek nyomán a kiállítás ügyét illetőleg nem az utópikus ábrándozás, hanem a tényleges megvalósítás, a tettek mezejére eljuthat.

A millenium méltó megünneplésének első és legtöbb módja, ha Gömör megye is megkívánja fejlett mezőgazdasága és iparának azt a helyet, a melytől bátran megilleti.

Az országos dicsőségből, mely az egész haza egyesített erejéből meríti hevé, kisugárzó fény sugarak fogják akkor Gömör megyét is érni és fény sugaral elősegíteni a millenium helyi megünneplését, mely mindenestre itt legszebb ünnepét azzal fogja ülni, ha akkorára az égető helyi kérdéseket megoldják és a napirenden levő cselekedet megvalósítják. Ezzel elvezethet bennünket a közvetlenség ható helyi viszonyok sarkaló hatalma, az országos ünnephez elvihet bennünket a fellángoló honszerelimből áradó erő, mely tettekre buzdít és tettekre visz.

És ezek a tettek a hazát szerető szívet nemcsak boldogítani fogják, de a polgárnak hasznót is fognak nyújtani. Itt az idő, hogy Gömör megyét végre kiemeljük azon közgazdasági elszigeteltségből, melyben a nagy ipart kivéve szinylődik, s ha ebben volt része annak, hogy Gömör későn jutott vasutaihoz, volt és van része annak is, hogy világi piaci conjekturái nincsenek itt sem az iparosnak, sem a kereskedőnek, sem a mezőgazdának.

Ha Petőfy találon mondotta akkor, midőn az alkotmány és szabadság védelméről volt szó: „Talpra magyar! hi a haza!” ép oly találon lehet e sorokat idézni most arra a kulturál küzdelemre, melyben részt kell vennie mindenkinek, ki a milleniumi ünneppel e hon fejlődését és ezzel dicsőségét és hasznát óhajtja.

Hogy az érdeklődő közönséget tájékoztassuk a kiállítás keretéről, közöljük a kiállítási program 5. §-a szerint tervezett csoportokat:

I. Főcsoport.

Történelmi kiállítás.

Magyarország kulturális fejlődésének főmozzanatai, nevezetesen a honfoglalástól, az azt követő századokban, történelmi korszakok szerint feltüntetve:

- történelmi okmányokban;
 - régi eszközökben, iparművekben és történelmi emlékekben;
 - művészeti alkotásokban;
- és pedig külön tekintettel
- az egyházi életre,
 - a közszellem nyilvánulására és a magánélet alakulására,
 - a hadviselésre.

II. Főcsoport.

Jelenkori kiállítás.

- csoport: Művészet,
 - Kézművészet.
 - Előadó művészet.
- csoport: Közművelődés; különös tekintettel az irodalom és a sajtó termékeire, valamint a tudományos és a közművelődési intézetek és egyletek működésére. Statistika.
- csoport: Oktatásügy.
- csoport: Egészségügy. Gyermeknevelés.
- csoport: Kereskedelem; pénz- és hitelügy.
- csoport: Mezőgazdaság; gyümölcscsészét; kertészet; borászat; méhészet; állattenyésztés; selyemtenyésztés; állati termékek; állategészségügy.
- csoport: Erdészeti; vadászat.
- csoport: Bányászat és kohászat. Vas- és fémipar.
- Gépipar; Műszerek és tudományos eszközök.

- csoport: Közlekedés; hajózás; tengerészet.
- csoport: Építési ipar,
- csoport: Faipar; bútóipar; dekoratív ipar; teljes lakberendezések.
- csoport: Agyag- és üvepipar.
- csoport: Bőripar; textilipar; ruházati ipar.
- csoport: Papíripar; sokszorosító műiparágak.
- csoport: Arany- ezüst-, és diszmutáruk; apró árúk.
- csoport: Hadügy.
- csoport: Vegyészeti ipar.
- Élelmi cikkek mint ipartermékek.
- csoport: Néprajzi kiállítás; házi ipar; műkedvelők kiállításai.

Ép úgy szükségesnek tartjuk a kiállítás szervezetével is megismertetni olvasó közönségünket.

A kiállítás élén az országos bizottság áll, melynek elnöke a kereskedelmi miniszter, alelnöke az államtitkár, tagjai a miniszteriumok kiküldöttei, országos intézmények megbízottjai.

Reánk nézve azonban sokkal fontosabb ismerni a nevezett kerületi bizottságokat.

A fő- és székvárosi bizottságon kívül szervezték 17 kerületi bizottság az ipar és kereskedelmi kamarák kerületei szerint.

Gömörvármegye e szerint a miskolci kerületbe tartozik.

A mi kerület bizottságunk elnöke pedig báró Vay Aladár főispán, alelnökei Radványi István a kereskedelmi és iparkamara elnöke, továbbá a gazdasági egyesületek elnökei, előadói a kereskedelmi és iparkamara titkárai, tehát Szentpály István és Sugár Ignác, tagjai: 1. a kereskedelmi és iparkamara alelnökei, a kamara iparosztályának bel- és kültagjai, 2. a gazdasági egyesületek alelnökei, igazgatói, választmányi tagjai és titkárai. 3. Az országos bizottság elnöke által kinevezett 10 tag.

A kerületi bizottságokon kívül a program 13. §-a értelmében iparilag jelentékes helyeken szervezhetők még, különös tekintettel az ipartestületekre, helyi bizottságok is.

Tekintve, hogy Gömörvármegye jelentékeny iparos megye, indokolva látjuk, ha itt egy ilyen helyi bizottság alakulni fog és ennek sürgős megalakítása végett helyén valónak találjuk, ha az ipar és kereskedelmi testületek a miskolci kerületi bizottságot megalakulása után megkeresni fogják.

Ezen a kiállítási programban példaadónak jelentkező szervezkedés szolgáljon egyttal ösztökélőül a millenium helyi megünneplésére, mert e helyütt a sikert szintén nem ábrándozások, s legfeljebb nyomdaffestéket fogyasztó tervezetések, hanem a szervezkedés viheti célhoz.

Első sorban tehát nem program, de szervezet kell itt is.

Alakítandó egy megyei központi bizottság a főispán elnöke alatt, azután a rendezett tanácsú városok és a kerületek bizottsága.

Ez a tisztán társadalmi uton létrehozott szervezet kezére járhatna sokban a kiállítási bizottságoknak, egyttal megállapíthatná a millenium megyei megünneplésének módjait az azok közül azokat, mik hivatalos beavatkozást is igényelnek, a kellő helyen előterjesztené. Akár közgyűlés, akár hatóság az ilyen előterjesztést mindenestre akként fogadná, hogy a tervezést azonnal tett követné.

Ha társadalmunknak ily szervezett hálózata nem lesz, minden erőlködés meg fog hiúsulni.

És nehogy utópiákba essünk, kívánjuk a szervezkedést.

Ipartestületi közgyűlés.

Folyó évi márczius hó 5-én, tartotta meg a rimaszombati ált. ipartestület évi rendes közgyűlését a vármegyeház nagytermében. A közgyűlést Szabó József, ipartestületi elnök vezette előbb meleg hangon üdvözölve az egybegyűlt, — tekintélyes számú — tagokat. Majd megemlékezett Miskolczy István elhunytáról, ki a testületi életben tevékeny részt vett, s emléket jegyzőkönyvileg kívánta megörökíttetni. Azután a rendes tárgysorozat következett. A m. ö. közgyűlés jknyve felolvastatván, az helyben hagyatott. Az ipartestületi eljárás évi jelentését Rónai Gyula jegyző olvasta fel, mely alaposan foglalkozik minden, az egyesület beléletében előfordult dolgok felől, alapos tájékoztatást nyújt az iparosság jelenlegi állása, kívánalmai, s törekvései felől. Ezután a számvizsgáló bizottság jelentését olvasta fel Léva István, mely jelentés kivetőleg tünteti fel a pénztár állását. A közgyűlés tudomásul véve a jelentést Varga Lajos pénztárosnak köszönetet szavaz a számadások pontos és szakszerű vezetéseért, s neki a szókat felmentvényt meg-

adja. Majd a jövő évi költség-előirányzat állapított meg. E tárgyak után Szabó József elnök tiszteről lemondott, de Éva János test. elnök, s Nagy Ferenc városi főjegyző s iparhatóság biztos fejtegetése s kérelmére, s az egész közgyűlés ohajának engedve, — egy évre még, megtartotta tiszteit.

Most az elhunyt Miskolczy István számvizsgáló biz. tag helyébe: Kovács Zsigmondot, ennek helyére pedig előjárásági taggá: Kallai Mihályt választotta meg a közgyűlés, mely után a tárgysorozat kimerítve lévén, elnök a tagokhoz intézett szép beszédben a gyűlést bezárta, a tagoknak, — az elnököt illető lelkes eljenzései között.

Az elnök tiszteletére a testület 70 terítékű társas vacsorát rendezett a polg. kör helyiségeiben, melyben egymást érték a lelkesebből lelkesebb felköszöntők. Elsőnek állt föl Varga Lajos test. pénztáros, a ki méltatva az ünnepelt elnök érdemét a testület nevében egy szép művü ezüst serleget nyújtott át emlék-tárgy gyanánt, miert meghatva mondott az elnök köszönetet. Kovács Zsigmond Nagy Ferenczre — Nagy Ferencz tartalmas beszédben az ünnepeltre s nejeére mondott felköszöntöt. Felköszöntöket mondatk még: Éva János — Institorisz Endre ügyészre; Institoris E. a tagok egyetértésére Náray J. A. — Nagy Ferenczre. Nagy Ferencz Rónay Gyulára; Institorisz E. — Éva Jánosra; Kriszton Szabó János — Rábely Miklóra és Löfkovits Lipótra; Szabó Lajos a rimaszombati iparosokra; Rábely Miklós — Varga Lajosra; Varga Lajos Löfkovits Lipótra; Szabó József Tomai Alajos és Soós László rendezőkre; Szabó László a rimaszombati iparosokra; Varga Lajos egy szellemes, tartalomdus felköszöntőben az ipari érdekek első zászlóvivőjére a „Gömör“-re hasonlókép Löfkovits Lipót is a „Gömör“-re, mint a kereskedelem előharcosát, emelte poharát. — Derült kedélyvel folyt a mulatság mindinkább bele haladva az éjbe, úgy hogy a lelkesebbek s a kora hajnal — az ünnepély színhelyén üdvözölhették egymást.

Szini-estély.

A böjti időszak mintegy hivatva van arra, hogy zajongó vigsgát a házi élet csendes kedélyességével pótolja, fásztó külsőségét a család és baráti-kör bensőségével enyhítse, hogy az állandó szenttelen mosoly helyét az igazi derűtség vonása váltsa fel: mert így az ember az élet kellemetességének más és más nemű árnyalataival ismerkedve meg, annak összehangzó változataiban tudja keresni s feltalálni, — vérmérséklete szerint, — szórakozások kedvét, boldogságát.

Hova tovább haladunk, szellemi életünk annál inkább jogot formál arra, hogy ne feledkezzünk meg róla, s követeli, hogy kedvünk keresésében ő legyen az irányadó, mulatságainak megtelésében az itélő bíró.

Estetikai tehetségünk, szépérzékünk az a szívünkön s agyunkon keresztülhozott telefonhuzal, melynek hangrezgése diktálja kedvünket vagy kedvetlenségünket, örömlünköt vagy visszatevésünket.

Polniss Jánosné urnó ő nsga, f. évi febr. hó 26-án, saját házuknál igen sikerült szini előadással egybekötött estélyt rendezett.

Az előadás kezdete 5 órakor volt kitűzve mely időre mintegy 26 tagból álló vendégsereg gyűlt össze.

A vendégek először Benyo Gizella k. a. és Törköly László VIII. gym. tan. által négy kézre játszott megnyitót hallgatták nagy élvezettel, s a nagy precizitással előadott darabot zajosan megtapsolták.

Most következett az előadás. „A nevelő”, vigjáték 1 felvonásban Trösner Tivadartól, fordította Sárkány Imréné, Személyek: Nevelő: Polniss Janka, Tanítványok: Lujza, Benyo Anna, Fanni, Törköly Margit.

Egy mulatságos, ügyesen gördülő darab. Lujza és Fanny már 18 évesek, de még mindig a gramatikáva és geografiával kinozza őket nevelőnjük. Ők pedig inkább el vannak foglaltva bizonyos huszártszittel és egy gróffal, s mindketten leveleznek. A levelet várják türelmetlen, mikor a nevelő leczkéhez hívja őket. Persze, hogy nem figyelnek, hanem egyszerre elkiáltják: a lovász a levelekért. A nevelő át lát a szítán, maga megy a levelekért, de nem tudja elolvasni, mert mig odajárt a pápaszemét eldugja a két hü tanítvány.

A leányok cselhez folyamodnak, hogy leveleiket megkaphassák.

Mig ehöz készülnek, ezalatt a nevelő magában marad s egy pompás monológot mond el a mai leányok és házas életéről.

Most belép Fanni grófnak öltözve s kéri a leveleket. Ez nem adja, hanem hivatkozva véd-

telen állapotára kéri az ifjút, hogy hagyja el. Az nem megy, majd bejön Lujza vén nevelőnőnek öltözve, ki a jelenlegi nevelőnőnek 30 évvel ezelőtt volt tanítónője, — s szemére hányja, hogy fiatal emberrel találkan találja. Ez fogatkozik az nem hisz, — végre a levelet hozza fel bizonyításkul. Azt megkapja a két leány, s örömmel olvassák gyámjuk leveleiből, hogy beleegyeznek férjhez menetelükbe.

Kitünően játszott Polnis Janka az idős nevelőnő szerepében, hogy igazi gyönyörűség volt látni és hallgatni; Törköly Margit mint férfi igazán szép és sikkk, volt, s igen ügyes; Benyo Anna szintén akkor tűnt ki igen jó alakításával midőn mint elaggott nevelőnő tett szemrehányást az ifj nevelőnőnek.

Kiváló dícsőretet érdemel a fordító Sárkány Imréné. Oly igazi szabatossággal, magyarság és gördülékenységgel van fordítva, hogy mindenki eredetinek hinné. Minden oldalról érte a kitüntető elismerés.

Ezután nagy szabásu vacsora következett, mely után a házi urnó s szíves házigazda kedélyes biztatása közben megkezdődött s folyt a tánc az éjféli órákig. A kik ott voltunk egy kedves emlékekkel töltött birunk, mit a kedves család előzékeny jóságának köszönhetünk.

Lóvásári hirdetés.

A nagyméltóságú földmivelésügyi m. kir. miniszterium és az országos gazdasági egyesület lótenyésztési szakosztályának együttes elhatározása folytán, f. évi május havában Budapesten egy, nagyobb szabásu lóvásár megtartása terveztetvén. Van szerencsém Gömör-Kishontmegye lótenyésztőit arra felkérni, hogy a kiknek biétekában m a g a s a b b é r t é k ű eladásra szánt lovak vannak s azokat említett vásárra vinni hajlandók, ezen szándékokat (megjelölve a lovak minőségét is) velem f. évi márczius hó 15-én közölni sziveskedjenek.

Kelt Tamásfalán, 1892. márczius hó 6.

Farkas Abraham,
lót. bizottsági elnök.

801. kik 893.

A tornallyai járás főszolgabírójától.

Hirdetés.

Gömör és Kishont t. e. vármegye tornallyai járásban fekvő Sajó Gömör város tulajdonát képező 160 osztályozott hold erdejében lévő famennyiség eladása a T. vármegyei közigazgatási bizottság erdészeti albizottságának 105/393. sz. határozatával engedélyeztetett.

Midőn a nyilvános árverést folyó évi márczius hó 13-ik napjának d. e. 9 órájára Sajó Gömör városházához kitűzöm, a feltételeket az alábbiakban közlöm a venni szándékozókkal:

1. Kikiáltási ár 9000 frt azaz kilencz-ezer frt o. é.,

2. Bánatpénz, mely az árverés megkezdése előtt leteendő 1000 frt azaz Ezer forint o. é.,

3. A letarolás még ez évi aprilis hó 15-éig megejtendő, és a letarolt fa még a folyó évben az erdő területéről elszállítandó.

4. A vételár fele az árverés után azonnal a másik felerésze pedig az árveréstől számított 30 nap alatt kifizetendő.

5. Az árverési feltételek további részletei Sajó Gömör város előljárási bizottságánál bármikor megtekinthetők.

Tornallya, 1893. márczius hó 2-án.

szontágh Zoltán,
főszolgabíró.

2-2

90/893. vh. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében, ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. járásbírótság 420/893. számú végzése által Facsinai József felperesnek Husek Ferencz alperes elleni 330 frt tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás foganatosítása alkalmával bírólag lefoglalt és 340 frtra becsült egy drb. rimaszombati takarékpénztári részvényből álló ingóság 330 frt tőke, ennek 1892. év aprilis hó 20. napjától járó 6% kamatai 30 frt 77 kr. megállapított, 1 frt 60 kr. jelen hirdetésnyi és az ezutáni költségek erejéig nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járásbírótság fenti sz. kiküldést rendelő végzése folytán Rimaszombatan, a kir. járásbírótság hivatalos helyiségében leendő eszközzésére 1893. év márczius hó 23. napjának délután 2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz venni szándékozókkal ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóság ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fog.

Az előrvezendő ingóság vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Rimaszombatan, 1893. évi márczius hó 9-ik napján.

GASKO JANOS,
kir. bírótság végrehajtó.

BLAU VILMOS

FÉRFI-SZABÓ

Rimaszombatan,

főter, 15-ik szám.

Ajánlom már évek óta fenálló jó hírnévnek örvendő férfi-szabó üzletemet ez alkalommal azon tiszteletteljes megjegyzéssel, miszerint nagy választékú szövetkészletemet a tavaszi és nyári idényre való tekintettel a legújabb bel- és külföldi divatkelmekkel láttam el, ugy, hogy a legkényesebb ízlés kielégítését is képes vagyok eszközölni. — Továbbá ajánlom kész férfi és gyermekruhákban dusan felszerelt raktáramat a legjutányosabb árak mellett.

Midőn ezen körülményre a t. közönség b. figyelmét felhívni bátorodom, egy-szersmind az eddigi bennem helyezett bizalmukat megköszönve és továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel:

BLAU VILMOS,
férfi szabó.

Kokovai faipar raktára

RIMASZOMBATBAN.

Erdőkezelőség:
Kokován és Zlatnón

Gőzfűrész: Gyurkókán.

Rakodó állomás:
Rimabányán.

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsénk t. vevőinket, a n. érdemű közönséget, építészeket, vállalkozókat tisztelettel értesíteni, hogy az eddig Rimaszombatan, a vasuti állomás közelében levő faraktárunkat a

„Huszár” vendéglő és a Köz-Kórház közötti

üres telekre helyeztük át.

A kokovai és zlatnói uradalmi erdőségek összes faterményeinek s a gyurkókai gőzfűrész megvétele folytán, mint az összes épületek termelői — azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy t. vevőinket bármely minőségű anyaggal gyorsan és oly olcsó árban szolgálhatjuk ki, hogy azt más fakereskedő — a termelőn kívül nem teheti.

A n. érdemű közönség szíves megrendeléseit és pártfogását kérve maradtunk

Kiváló tisztelettel

A KOKOVAI FAIPAR RAKTÁR KEZELŐSÉGE
Rimaszombatan.

2-2

KOHN ALBERT

fakereskedő

RIMASZOMBATBAN.

a vasutállomás közelében, a régi helyen.

Mintán Kuhnka Gyula megyénkbeli elsőrendű fatermelővel összeköttetésbe léptem s nagyobb mennyiségű faanyagot jutányosan megvásároltam, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a Kuhnka-féle faanyagot, melynek egyedüli elárúsítója vagyok s mindig nagy készlettel rendelkezem. — Gyorsan és oly olcsó árban szolgáltathatom ki hogy azt más fakereskedő, sőt még termelő sem teheti. Az eddig tanúsított bizalmat és pártfogást ez uttal megköszönve, kérem azzal jövőben is szerencsédetnem.

Teljes tisztelettel

KOHN ALBERT fakereskedő

épület-fa anyagok nagyban raktára.